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Цели работы:

1. Рассмотреть жилую квартиру как незамкнутую экосистему.

2. Выявить взаимосвязь состояния здоровья человека и экологического состояния квартиры как среды его обитания.

3. На основе методик, доступных для проведения простейших исследований квартиры как экосистемы, изучить её состояние и разработать возможные варианты улучшения экологической обстановки в ней.

 Задачи:

1. Рассмотреть влияние  пыли на здоровье человека.

2. Рассмотреть влияние микроклимата  в жилище человека на состояние его здоровья.

3. Определить источники электромагнитного излучения  в квартире.

4. Изучить характеристики  бытовых приборов, определить меры защиты от электромагнитного излучения. 

5. Провести социологический опрос  родственников, проживающих в квартире.

6. Изучить роль растений в экосистеме квартиры, влияние их на проявление  у человека  аллергических  реакций.   

7. Определить  качество  питьевой воды в квартире.                                                                                          

     8. Оценить внутреннюю отделку помещения.
Экология  жилища.

                     Введение.

       Нам часто кажется, что загрязнения окружающей среды подкарауливают нас лишь на улице,  и поэтому на экологию наших квартир мы обращаем мало внимания. Но квартира - не только укрытие от неблагоприятных условий окружающего мира, но и мощный фактор,  воздействующий на человека и в значительной степени определяющий состояние его здоровья. На качество среды в жилище влияют: наружный воздух;  продукты неполного сгорания газа; вещества, возникающие в процессе приготовления пищи; вещества, выделяемые мебелью, книгами, одеждой и т.д.; продукты табакокурения; бытовая химия и средства гигиены; комнатные растения; санитарные нормы проживания (количество людей и домашних животных); электромагнитное загрязнение.

      Поэтому исследование состояния жилища человека  с  экологической точки зрения, решение  проблемы создания здоровой среды обитания для  человека в настоящее время являются очень актуальными.

ОБЩИЙ ОБЗОР ВОПРОСА.

   Экосистема- совокупность организмов и неорганических компонентов, в которой может поддерживаться круговорот веществ, движимый однонаправленным  потоком энергии. Квартиру можно назвать экосистемой, так как она представляет собой совокупность организмов и неорганических компонентов, в ней поддерживается круговорот веществ и превращения энергии, она существует за счёт  поступления энергии и ресурсов извне. Внутренняя планировка квартиры должна обеспечивать благоприятные условия  для жизнедеятельности, и, прежде всего достаточную звукоизоляцию и инсоляцию комнат, возможность сквозного проветривания.

  Загрязнение атмосферы квартиры. Источниками загрязнения могут быть ядовитые  выделения синтетических смол, которыми пропитаны  древесностружечные плиты (из них сделана мебель), испарения химических покрытий пола- линолеума и плёнки ПВХ,  не до конца сгоревший газ в газовых печах и плитах. Опасно для здоровья загрязнение воздуха табачным дымом. В каждом случае нужно принимать конкретные меры, чтобы снизить концентрацию вредных загрязнителей в воздухе комнаты. Мебель из древесностружечных  плит покрывают краской и лаками, которые снижают выделения вредных веществ, линолеум не используют в спальных комнатах, над газовыми плитами устанавливают вытяжные приборы, которые  собирают  несгоревшие остатки. И конечно, для уменьшения загрязнения атмосферы комнаты проветривают.

        Воздух внутри дома практически всегда более пыльный, чем на улице. Ведь при проветривании комнаты, когда потоки уличного воздуха входят через форточку и выходят через вентиляционные решётки или через другую форточку, скорость и направление воздушного потока постоянно меняются. При этом пыль выпадает в осадок, а на улицу выходит очищенный в комнате воздух. Специалисты измерили, что за сутки мы вдыхаем вместе с воздухом в среднем около двух столовых ложек пыли! И чем мельче пыль,  тем глубже она проникает в наши легкие. Частицы пыли повреждают стенки альвеол, нарушая первый иммунный барьер и открывая путь инфекциям и аллергенам. По информации Института иммунологии , каждый третий житель России подвержен аллергии, а в ближайшем будущем аллергиком будет каждый  второй. От бронхиальной астмы на сегодняшний день страдает 12% населения России,  тогда как в странах Европы  и США  эта цифра составляет 5 %. По прогнозам, в ближайшие годы процент больных астмой  может повыситься в России до 30%.

       Изученная под микроскопом, прошедшая химический анализ и биологические исследования, домашняя пыль оказалась намного опаснее уличной. В пробах такой пыли можно обнаружить шерсть животных, цветочную пыльцу, множество текстильных волокон от белья и одежды. Но самый неприятный компонент пыли - это пылевые клещи. Пылевые клещи - это микроскопические паукообразные, Живущие в постельном белье, коврах и мягкой мебели. Отшелушившиеся  частички  тел мёртвых клещей содержат вещества, которые могут служить причиной возникновения астмы или аллергических приступов у  людей с повышенной чувствительностью. Следует помнить, что даже у тех, кто не подвержен аллергии на пылевых клещей, при воздействии больших количеств этих микроорганизмов может возникнуть аллергическая реакция. Пылевые клещи присутствуют почти в каждом доме, хотя мы их вряд ли увидим, так как они очень малы. Особенно быстро они размножаются в тёплых и влажных местах. Подсчитано, что в 1 г  домашней пыли может обитать до 30 тысяч  таких клещей.

      Биологический анализ выявил также в образцах пыли   опасные  для здоровья виды плесневых грибов, их споры  и большое разнообразие бактерий.

      Кроме того, в пробах домашней пыли  присутствуют считающиеся канцерогенными частицы кухонной копоти, а также  табачного дыма. Опасна и любая аэрозольная пыль, а её в наших домах предостаточно -  от применения бытовых моющих средств, дезодорантов и косметики в аэрозольных баллончиках.  Очень вредны частички разрушающегося лака, которым покрывают паркет. На кухне  можно также обнаружить опасную аллергическими реакциями мучную пыль, в ванной - споры  плесневого гриба. В домах, где много книг и бумаг, в больших количествах  присутствует бумажная пыль, вызывающая специфическую аллергию, от которой часто страдают  работники библиотек. Поэтому книги нужно регулярно чистить пылесосом и, по возможности, держать в застеклённых полках и шкафах. 

      Накапливают пыль и ковры, особенно если по ним ходят в той же обуви, что и на улице (переобуваться в  домашнюю обувь нужно обязательно). Ковры  нужно регулярно чистить пылесосом или выбивать их на улице палкой (хорошо очищает от пыли снег). Один из основных загрязнителей -ворс, падающий с постельного, нательного белья и верхней одежды в процессе износа. Источником опасного запыления является и старый поролон в креслах и диванах, который  разрушается и  выделяет в воздух мельчайшие частицы.  Поролон необходимо заменять каждые 5-7 лет. Так что серьёзно заболеть от пыли дома или на работе гораздо вероятнее, чем на улице, где мелкая пыль уносится ветром, прибивается и смывается дождём.

     Микроклимат жилых помещений. По степени его влияния на тепловой  баланс человека   микроклимат  жилых помещений подразделяется на  комфортный, или нейтральный,  и  дискомфортный - нагревающий  или охлаждающий. Пребывание  в условиях  дискомфортного микроклимата, в зависимости от степени этого дискомфорта, возраста человека и ряда других факторов, может привести к возникновению  острой или хронической формы тепловой патологии. 

     Влияние нагревающего микроклимата на организм человека. При остром  действии перегрева может возникнуть острая гипертермия, гиперпиретическая   и судорожная формы этой патологии. Острая гипертермия  характеризуется повышением температуры  тела до 39- 40 градусов Цельсия, усиленным потоотделением, тахикардией (до 100 ударов в минуту и более), учащением дыхания, головокружением, нарушением зрительного восприятия. Гиперпиретическая форма (тепловой удар) обычно возникает при  сочетании высокой температуры воздуха  с очень высокой влажностью. При  лёгкой её форме  наблюдается адинамия,  вялость, головная боль, влажная кожа нормальная или  субфебрильная температура тела, тахикардия, тихипноэ(отдышка). Хронический перегрев  может возникать при длительном  пребывании, особенно во время работы, в микроклимате  с температурой воздуха 26-28 градусов Цельсия, высокой влажностью (более 80%), и скоростью движения воздуха менее 0,3 м\сек. Хроническая гипертермия проявляется в поражении ряда физиологических систем. Нарушение водно-солевого обмена и функций ЦНС  приводят к понижению желудочной секреции, развитию гипоацидного гастрита, ахилии. Расширение сосудов увеличивает нагрузку на сердечную мышцу,  вызывает тахикардию, гипертрофию и дистрофию миокарда. 

     Влияние охлаждающего климата на организм человека. Острая гипотермия  возможна при температуре воздуха ниже 0 градусов Цельсия, но может быть и при более высокой температуре в сочетании с высокой влажностью и подвижностью воздуха. При объективной  оценке фактического теплового самочувствия человека чаще всего используются методы, основанные на применении и оценке температуры  и влажности  поверхности кожи испытуемого. Например, весьма информативным  и доступным  является сравнение температур кожи лба и кисти. В условиях теплового комфорта у здорового человека температура  кожи лба составляет 32, 5- 33,5 градусов,  кисти- 29-30 градусов, а разница между ними в норме- 3-4 градуса. С точки зрения обеспечения теплового комфорта  человека важное значение также имеет величина перепадов температуры воздуха.  Градиент по высоте помещения  не должен превышать 2 градусов  на каждый метр высоты. Повышение вертикального перепада более 3 градусов может привести к охлаждению конечностей и рефлекторным изменениям температуры  верхних дыхательных путей. 

     Важнейшая роль микроклимата в жизнедеятельности человека   заключается в сохранении температурного  гомеостаза организма. Также важное значение при оценке микроклимата в жилых помещениях отводится в  скорости движения и относительной влажности воздуха. Оптимальной величиной скорости движения воздуха в жилых помещениях является 0,1 м/с.  Допустимая величина  данного фактора составляет 0,25 м/с. Многие авторы  оценивают величину 0,25 м/с как  верхнюю границу  оптимальных значений данного фактора  микроклимата. Например, верхняя граница  скорости движения воздуха лимитируется и по той причине, что при   скорости  0,5 м/с  и более  увеличивается число жалоб  на дискомфортные  ощущения в области глаз  и верхних дыхательных путей 

( отмечались сухость  слизистых оболочек, резь в глазах, слёзотечение, затруднение носового дыхания). Нормирование    влажности воздуха обусловлено в том  числе её значимостью в обеспечении должного уровня влажности кожи  человека,  слизистых глаз и верхних дыхательных путей. Установлено также, что «сухой» воздух  способствует  увеличению бактериальной и химической  загрязнённости воздушной среды (например, за счёт увеличения  испарения и летучести  химических веществ). Перечисленные причины  обусловливают  оптимальную величину  относительной влажности воздуха- 40-60 %. 

      Влияние звука на человека.  Человек всегда жил в мире звуков и шума. Звуком называют такие механические  колебания внешней среды, которые воспринимаются слуховым аппаратом  человека (от 16 до 20 000  тысяч колебаний в секунду). Колебания  большей частоты  называют ультразвуком, меньшей - инфразвуком.  Шум - громкие звуки, слившиеся в нестройное звучание. Для всех живых организмов, в том числе и человека, звук является  одним из воздействий  окружающей среды. В природе  громкие звуки редки, шум относительно слаб и непродолжителен. Сочетание звуковых раздражителей даёт  животным и человеку время, необходимое для оценки их характера и формирования ответной реакции. Звуки и шумы  большой мощности поражают слуховой аппарат  и нервные центры, могут вызвать болевые ощущения и шок. Так действует шумовое  загрязнение. Шумы  вызывают  функциональные  расстройства  сердечно- сосудистой системы,  оказывают  вредное  влияние  на зрительный  и  вестибулярный анализаторы,  снижает  рефлекторную  деятельность,  что  часто  становится  причиной  несчастных случаев  и  травм. 

        Так, инфразвуки  особое влияние  оказывают  на  психическую  сферу  человека: снижаются  все  виды  интеллектуальной  деятельности, ухудшается  настроение, иногда появляется ощущение растерянности, страха, испуга, тревоги, а  при  высокой интенсивности - чувство слабости, как после сильного нервного потрясения. Даже слабые инфразвуки  могут оказывать на человека существенное воздействие, в особенности  если они носят  длительный характер. По мнению учёных, именно инфразвуками, неслышно проникающими сквозь  самые толстые  стены, вызываются  многие нервные болезни  жителей  крупных городов. 

     Ультразвуки, занимающие  заметное место  в гамме  производственных шумов, также опасны. Механизмы  их действия на живые организмы крайне многообразны. Особенно сильно их  отрицательному воздействию  подвержены  клетки  нервной системы. В настоящее время  врачи говорят о шумовой болезни, развивающейся в результате воздействия шума; она сопровождается  преимущественным  поражением слуха  и  нервной системы. Но в тоже время  тихий шелест листвы, журчание ручья, птичьи голоса, лёгкий плеск воды и шум прибоя  всегда приятны человеку. Они успокаивают его, снимают стресс.

       Уровень шума  измеряется в единицах, выражающих степень  звукового давления - децибелах. Это давление  воспринимается   не беспредельно.  Уровень  шума в 20-30 децибел (дБ) практически безвреден  для человека, это естественный  шумовой фон. Что же касается  громких звуков, то здесь  допустимая граница составляет примерно 80 децибел. Звук в 130 децибел  уже вызывает у человека  болевое  ощущение, а в 150 децибел  становится для него непереносимым. Основным  источником  внешнего шума является  городской  транспорт, а внутреннего - лифты, бытовые электроприборы, громкая  речь и др. Допустимый  уровень шума  в  жилом  помещении в дневное время  должен быть  не более 40 децибел, а в ночное 30 децибел. 

    Воздействие  электромагнитного излучения  на  человека. 

   Речь пойдёт  о  воздействии на людей  магнитных  полей, которые  создаются  некоторыми  бытовыми  электроприборами, а в основном - разнообразным  электротехническим  оборудованием  здания: кабельными линиями, подводящими  электричество  ко  всем  квартирам, системами  энергоснабжения  лифтов. Электромагнитное поле - особая  форма материи. Посредством электромагнитного поля осуществляется  взаимодействие  между  заряженными частицами. Оно  характеризуется напряжённостями (или  индукциями) электрического  и  магнитного полей. Большее  значение с экологической  и гигиенической точки зрения имеют электромагнитные  колебания радиочастотного диапазона. Радиоволны занимают небольшую часть спектра электромагнитных излучений с частотой колебаний от 3* 10 в  11 степени Гц до 10 в – 3 степени Гц в пределах длин волн от 10 в -3 степени до  5* 10 в 3 степени м. Диапазон  миллиметровых,  сантиметровых и дециметровых волн (300 ГГц… 300 МГц) обычно объединяют термином «сверхвысокочастотные» (СВЧ), или  «микроволны». Станции радиосвязи излучают  электромагнитную энергию преимущественно в  пределах ультравысоких (УВЧ) и высоких (ВЧ) частот.  

     В  зависимости  от интенсивности  облучения, длины волны, времени облучения, площади облучаемой поверхности,  анатомического строения органа или ткани, глубины проникновения излучения, величины  поглощённой энергии возможно термическое или  нетермическое действие излучения. Глубина  проникновения  электромагнитного  поля  зависит от  длины волны: миллиметровые волны поглощаются поверхностными слоями кожи, дециметровые - тканями, лежащими на глубине 8-10 см. Количество  поглощённой  энергии  зависит от  частоты  излучения: диапазон ВЧ  поглощается в среднем 20% падающей энергии, УВЧ - около 25%, СВЧ- 50%. Интенсивность нагрева тканей  организма  зависит главным образом от возможности  хорошего оттока тепла от облучаемых участков. В связи с этим больше страдают органы, содержащие большое  количество жидкости и со слаборазвитой сосудистой сетью. К их числу следует отнести хрусталик, стекловидное тело глаза, паренхиматозные  органы (печень, поджелудочная железа), полые органы, содержащие жидкость (мочевой и желчный пузыри, желудок). 

     Термическое  действие  обычно проявляется при плотности  потока энергии (например, СВЧ- поля) около  10 Вт/см и  сопровождается  повышением температуры облучаемых тканей вплоть до значений, несовместимых с жизнью. Нетермическое действие  отмечается при электромагнитном  излучении менее 10 Вт/см и может вызвать снижение иммунитета, повышение  проницаемости клеточных мембран, катаракту, снижение слуха, поражение   центральной и вегетативной нервной системы с развитием  астено- невротического синдрома (психо- эмоциональная  нестабильность). 

    Некоторые страны, понимающие опасность таких излучений, отказываются от  приборов, являющихся их источником, и создают более совершенные. Так, в результате исследований населения в Швеции установлено, что у тех, кто живёт в условиях повышенного (более 0,1 мкТл) уровня магнитного поля промышленной частоты, возрастал риск развития лейкемии. В частности, у детей он возрастал в 3,6 раза с повышением уровня магнитного поля от 0,1 мкТл до 0,4 мкТл. 

Влияние персонального компьютера. 

 Многие пользователи полагают, что главная опасность, которая исходит от монитора персонального компьютера, - это рентгеновское излучение. В действительности уровни рентгеновского, ультрафиолетового и инфракрасного излучений, как правило, не превышают биологически опасный предел. Главную опасность для пользователя представляют электромагнитное излучение монитора в  диапазоне частот 20 Гц- 300 МГц и статический электрический заряд на  экране. Интенсивность  этих  полей  в  зоне  размещения  пользователя  обычно превышает  биологически допустимый уровень. Ситуация  осложняется  и  тем, что органы  чувств   человека  не воспринимают  электромагнитные  поля  в  рассматриваемом  диапазоне  частот, и пользователь  не может сам контролировать  уровень  излучения  и  оценить  грозящую ему  опасность. Такая  ситуация  вызывает у человека  достаточно сильное стрессовое состояние.  Кроме того, электромагнитное излучение распространяется   во  всех  направлениях и оказывает  воздействие как на пользователя, так  и на окружающих (до 5 метров   от монитора). У работающих  за  монитором от 2 до 8 часов в сутки  функциональные  нарушения центральной нервной системы происходят  в среднем   в 4,6 раза  чаще, чем в контрольных  группах, болезни сердечно- сосудистой  системы- в 2  раза чаще, болезни  верхних  дыхательных путей- в 1,9 раза чаще, болезни опорно- двигательного  аппарата- в 3,1 раза чаще. С увеличением  продолжительности работы  на  компьютере  эти соотношения  резко возрастают. Также  установлено, что частое  воздействие  электромагнитного    излучения мониторов  приводит  к аномальным  исходам  беременности. Исследования  функционального состояния  пользователя  компьютера, проведённые  Центром  электромагнитной  безопасности, показали, что даже при кратковременной  работе (45 минут) в организме  пользователя  под  влиянием  электромагнитного  излучения    монитора  происходят  значительные    изменения  гормонального  состояния и специфические  изменения  биотоков мозга. В России  существует стандарт (ГОСТ 27954) на  видеомониторы  персональных ЭВМ. Требования  этого стандарта обязательны  для любого монитора, продаваемого  в РФ. Основные требования  приведены в  таблице. 

	Характеристика монитора
	Требования ГОСТ – 27954- 88

	                   1
	                   2

	Частота кадров при работе с  позитивным  контрастом
	Не менее 60 Гц

	Частота кадров в режиме  обработки текста
	Не менее  72 Гц

	Дрожание элементов  изображения. 
	Не более 0,1 мм

	Антибликовое  покрытие
	обязательно

	Допустимый  уровень шума
	Не  более 50 дБ

	Мощность  дозы  рентгеновского  излучения на расстоянии 5 см от экрана при  41-часовой  неделе
	Не более  0, 03 мкР/с


    Так же рекомендуется  наличие на экранах  мониторов  антистатического покрытия, которое  препятствует  возникновению на поверхности экрана  электростатического  заряда, притягивающего  пыль и неблагоприятно  влияющего на здоровье  пользователя. 

  Объект и методы  наблюдения.

   Объектом исследования  явился  собственный жилой дом. Были  подробно  изучены источники поступления  энергии, микроклимат в доме, шумовое  загрязнение, электромагнитное излучение, их влияние на  здоровье членов  семьи. Все исследования  имели  целью  выявить  благоприятные и неблагоприятные  факторы в экосистеме квартиры и устранить или уменьшить влияние негативных воздействий на здоровье нашей семьи.

    Квартира – это  гетеротрофная  экосистема, напоминающая  город  в  миниатюре. Как  и  город, она  существует  за  счёт  поступления  энергии  и  ресурсов  извне, а  её  главные  обитатели – люди  и  животные – гетеротрофны. 

    Автотрофы  в  квартире – это  комнатные  растения (цветы  в  горшках, петрушка  в  ящике   на  подоконнике, водные  растения  и  микроскопический   планктон  в  аквариуме). Растения  в  квартире  играют  эстетическую  и  гигиеническую  роль: улучшают  наше  настроение, увлажняют  атмосферу и  выделяют  в  неё   полезные  вещества – фитонциды, убивающие  микроорганизмы. Некоторые  комнатные  растения  используют  как  лекарства. При  изучении  действия  фитонцидов, выделяемых  около  90  видами  комнатных  растений, наиболее  активными  оказались  Бегония  белопятнистая, Примула  обратноконическая, Пеларгония  душистая, Эухарис  крупноцветковый, Гиппеаструм  гибридный, Олеандр  белый, Фикус  упругий, Филодендрон  Андре, папоротники - Венерин  волос, Птерис  пильчатый, Нефролепис  высокий  и др. 

    Известно, что  утром  растения   выделяют  фитонцидов  больше, чем  вечером. Запахи  растений  вызывают  обонятельные  ассоциации, влияющие  на  состояние  человека. Стимулирующие  и  тонизирующие  запахи  имеют  гвоздика, лавровый  лист, чёрный  перец, ирис, кофе, смородина, рябина, тополь  чёрный, чай. Успокаивающими  запахами  обладают  апельсин, мандарин, валериана, герань  душистая, лимон, резеда, роза, цикламен. 

       Фауна  квартиры, кроме  кошек, собак, волнистых  попугайчиков, хомяков  и  рыбок  в  аквариуме, включает  ещё  не  менее  двух  десятков  видов  животных, поселившихся  в  квартирах  против  воли  человека. Проблема  борьбы  с  вредными  бытовыми  животными  актуальна  для  всего  мира. Одна  из  причин  их  широкого  распространения – способность  быстро  приспосабливаться  к  ядохимикатам, используемым  для  борьбы  с  ними. Ещё  одна  причина – увеличения  числа  домов  повышенной  этажности, имеющих   сложные  системы  водопровода  и  канализации, вентиляционных  каналов, мусоропроводы, по  которым  эти  животные  свободно  перемещаются  и  которые  служат  удобными  местами  для  размножения  многих  видов.  В  таких  домах  нельзя  применять  сильнодействующие  препараты, так  как  они  могут  быть  опасны  для  человека  и  домашних  животных. 

   Наиболее  опасны  в  домах  тараканы, рыжий  домовой  муравей, комнатные  мухи, вредители  пищевых  запасов (различные  жуки, бабочки, клещи), а  также  вредители  шерстяных, кожаных, меховых, пуховых  материалов (жуки-кожееды и  моли). Встречаются  вредители  книг  и  бумаги (книжная  вошь), вредители  мебели  и  других  деревянных  изделий (жуки-точильщики, термиты и т.д.), есть  и  группа  вредителей  комнатных  растений  (различные  червецы, клещи, нематоды, тли, щитовки  и  пр.). У  домашних  животных  могут  быть  паразиты (различные  гельминты, блохи  вши, клещи), различные  грибковые  заболевания; кроме  того, они  могут  болеть вирусными  и  бактериальными  заболеваниями, опасными  и  для  человека. В  квартиры  залетают  кровососущие  насекомые (комары, мухи-жигалки), ядовитые  насекомые (пчёлы, осы, шершни), но  могут  быть  и  постоянные  обитатели – постельные  клопы, блохи, вши и  клещи, а  также  чесоточный  зудень. Представляют  опасность  и  такие  обитатели  квартир, как  пылевые  клещи, вызывающие  аллергии. Их  насчитывается до  50  видов, а  плотность  их  популяций  очень  высока – до  70  тыс. и более  на  1 г  пыли  (особенно  при  наличии  ковров  с  ворсом). Наконец, в  жилищах  человека  обитают   и  грызуны (домовая   мышь, серая  крыса-пасюк, чёрная  крыса). Остановимся  на  некоторых  из  вредных  бытовых  животных. 

     В  жилище  человека  встречаются  тараканы  двух  видов: рыжий (прусак)  и  чёрный (кухонный). Развитие  от  яйца  до  взрослой  особи  при  комнатной  температуре  у  рыжего  таракана  продолжается  в  среднем  5  месяцев, у  чёрного – 12  месяцев.  Максимальная  продолжительность  жизни  взрослой  особи  рыжего  таракана – 9  месяцев, чёрного – 5 месяцев. Тараканы  очень  чувствительны   к  температуре  воздуха. При  понижении  температуры  до  4  градусов  насекомые  становятся  неподвижными. Питаются   самой  разнообразной  пищей, а  при  её  отсутствии  рыжий  таракан  может  голодать  до  40  дней, чёрный – до 70. При  нехватке  пищи  могут  поедать  друг  друга. Учёные  установили, что  тараканы  являются  переносчиками  до  30  видов  микроорганизмов (возбудителей  острых  желудочно- кишечных  заболеваний  и  даже  сибирской  язвы, холеры, чумы, проказы),  до  12  видов  простейших  и  гельминтов (власоглав, лентец  широкий, острица). 

      Рыжий  домовый  (фараонов) муравей, являясь  тропическим  видом, перекочевал в  умеренный  климат, где  поселился в  регулярно  отапливаемых  жилищах. В  России  он  впервые  появился  в  конце  19  века. Количество  самок  в  муравьиных  семьях  может  быть  от 1 до  200, а  количество  рабочих  достигает  1 млн. Максимальный  срок  жизни  самки  273, самцов – не  более  20, рабочих – 6  суток. Летом  численность  муравьёв  достигает  максимума, зимой  она  минимальна. Эти  муравьи  всеядны, но  предпочитают  продукты, содержащие  сахар  или  животные  белки. Охотно  поедают  сладости, молочные  и  мясные  продукты. Без  пищи  и  воды  могут  прожить  до  3  суток. Темпы  распространения  муравьёв  очень  высоки – новый 5-9-этажный  дом  они  заселяют  за  1-2  года. Они – переносчики  некоторых  инфекционных  заболеваний. 

      Книжная  вошь  в  нашей  стране  встречается  повсеместно: в  домах, книгохранилищах, библиотеках и пр. Это  мелкое, проворно  бегающее  насекомое  беловатого  и  буроватого  цвета. При  температуре  16-35  градусов  оно  развивается  3-4 недели (одно  поколение). Самка  откладывает  до  100  яиц. Книжная  вошь  питается  в  основном  плесенью и  крахмалистыми  веществами  типа  мучнистого  клея, при  этом  повреждает  верхний  слой  бумаги, портя  текст. Сильно  загрязняет  страницы  и  обложки. Наиболее  подвержены  повреждению  книги, изготовленные  из   натуральных  материалов.

     Постельный  клоп – небольшое  плоское  насекомое, способное  проникать  в  любые  щели, под  обои  и  плинтус. Быстро  бегает  (до  125  см/мин). Очень  быстро  размножается. Самка  ежедневно  откладывает  от  1  до  12    яиц, а  за  всю  жизнь – до500  яиц. Яйца  развиваются  от  30  до  40  дней  в  зависимости  от  температуры. Живут  клопы  до  14  месяцев. Питаются  кровью  многих  животных  и  человека. Могут  переносить чуму, сыпной  и  возвратный  тиф, туляремию  и  другие  инфекционные  заболевания.

     Энергия  в  экосистему  квартиры, как  в  миниатюрный  город, поступает извне – в  виде  электричества, газа, горячей  воды. Как  в  городской  экосистеме, так  и  в  экосистеме  квартиры  очень  важно  уменьшать  потребление  ресурсов, в  особенности  энергии. Уменьшает   потребление  ресурсов  любая  аккуратная  хозяйка,  у  которой  не  портятся  продукты; за  счёт  своевременного  ремонта  и  аккуратного  обращения  подолгу  носится  одежда  и долго    служит  бытовая  техника; исправны  водопроводные  краны  и  сливные  бачки. Экономия  энергии  в  квартире  может  быть  очень  эффективной, если  не  горят лишние  электролампочки, при  открывании  холодильника  из  него  быстро  извлекают  нужные  продукты, ограниченное  число  часов  работает  телевизор; экономия  электроэнергии  при  этом   будет  существенной. Важно  экономить  тепло, утепляя  двери  и  окна. 

    Строительные  и  отделочные  материалы, используемые  в  квартире, бывают  очень  опасны  для  здоровья. Так, за  последние  несколько  десятков  лет  в  быт  прочно  вошло  много  новых  материалов – от  прессованных  плит  на  синтетических  смолах  до  пластика  и  искусственных  ковровых  покрытий. А  они  выделяют  множество  активных  органических  соединений, вовсе  не  безвредных  для  здоровья. Даже  широко  распространённые  линолеумные  покрытия  врачи-гигиенисты  рекомендуют  использовать  лишь  там, где  человек  бывает  не  очень  часто. Особенно  неблагоприятны  для  комнатной  среды  относительно  дешёвые  пластиковые  стенки, древесноволокнистые  и  древесностружечные  прессованные  плиты.  А  ведь  они  почти  полностью  вытеснили  дерево  из  наших  жилищ  и  офисов. Небезобиден  и  оргалит.  Связующим  веществом  в  этих  материалах  служат  феноловые  или  карбамидно - меламиновые  смолы, выделяющие  продукты  распада  в  окружающую  среду – в  воздух  помещений, где  мы  живём  и  работаем. А  уж  когда  изготовление  стружечно-прессованных  изделий  идёт  с  нарушением  технологий, то  фенольные  испарения  за  самое  короткое  время  могут  привести  к  серьёзному  отравлению. Конечно, для  помещений  нет  ничего  лучше, чем  цельная  древесина, хотя  она  и  стала  нынче  существенно  дороже. В  крайнем  случае, если  уж  нет  другого  выхода, древесно-стружечные  плиты  нужно  обязательно  покрывать  краской, лаком, какими- нибудь  стойкими  соединениями, препятствующими  выделению  в  воздух  вредных  испарений. 

      Особенно  неприятным   для  многих  оказалось  недавнее  открытие. Выяснилось, что  стены  домов  из  бетона, шлакоблоков, полимербетона  радиоактивны (безопасным  для  здоровья  считается  уровень  радиоактивности  до  50 мк Рн/ч). Содержащиеся  в  этих  материалах, пусть  в  микроскопических  количествах, радий  и  торий  постоянно  распадаются  с  выделением  радиоактивного  газа  радона. Существенно  снижает  содержание  радона  в  воздухе  регулярное  проветривание  комнат.  Не  стоит  заставлять  вещами  вентиляционные  отдушины  на  кухне, в  ванной  и  туалете. Выделение  из  стен  радона  и  летучих  органических  полимеров  уменьшается  благодаря  штукатурке, плотным  бумажным  обоям. Моющиеся  обои  с  полимерной  поверхностью  экологически  тоже  не  безвредны, но  содержание  в  комнате  радона  и  летучих  полимеров  они  снижают  почти  в  10  раз. Бетонные   плиты  таят  в  себе  ещё  одну  опасность: в  новых  домах  они  активно  поглощают  влагу  из  воздуха. Это  известно  многим  новосёлам. А  сухость  комнатного  воздуха  вызывает  не  только  неприятные  ощущения, но  и  заболевания  верхних  дыхательных  путей, ведёт  к  ломкости  волос  и  шелушению  кожи. В  сухом  воздухе  легче  происходят  разряды  статического  электричества. 

     В  воздухе  жилых  помещений  иногда  присутствуют  одновременно  более  100  примесей, таких  как  эфиры, спирты  и  другие  органические  соединения, а  также  аэрозоли, содержащие  свинец, ртуть, кадмий, цинк, никель, хром  и  другие  металлы. Можно  выделить  три  группы  загрязнителей: 

- вещества, поступающие  извне  с  загрязнённым  атмосферным  воздухом;

- продукты  деструкции  строительных  и  отделочных  материалов;

- продукты  сгорания  бытового  газа  и  продукты  жизнедеятельности  человека;

    Дома  повышенной  этажности   вызывают  особую  тревогу  своим  воздействием  на  организм  человека. Такие  дома  построены, как  правило, из экологически  наиболее  опасных  стройматериалов – бетона, блочных  конструкций. Для  этих  построек  характерны  нестабильный  воздухообмен, недостаточная  вентиляция, неравномерность  нагрева  помещений  не  верхних  и  нижних  этажах, высокая  концентрация  загрязнений  природной  среды. Загрязнённость  воздушной  среды  в  таких  зданиях  в  2-4  раза  выше, чем  загрязнённость  атмосферного  воздуха. При  толщине  стен  кирпичного  здания  10 см  концентрация  озона  внутри  него  уменьшена  по  сравнению  с  наружным  воздухом  в  60-95  раз, а  в  здании  из  железобетона – в  250 раз. 

       Интерьер  помещений  оказывает  существенное  воздействие  на  состояние  человека. Правильно  сформированный  жилой  интерьер  создаёт  душевный  комфорт, хорошее  настроение  и  способствует  приятному  отдыху.  Большое  значения  при  этом  имеют  размещение  мебели  и  предметов  обихода, освещение, цветовая  гамма, текстуры  отделочных  материалов, то  есть  дизайн  в  целом. Правильное  расположение  вещей  и  мебели  в  комнатах  способствует  необходимой  циркуляции  воздуха, освещённости  помещений; в  противном случае  в  квартире  нарушается  воздухообмен, что  может  привести  к  появлению  сырости и  вредных  бытовых  насекомых. 

  Жилые  помещения  должны  быть  чистыми – большое  количество  пыли  вызывает  аллергические  заболевания. Особенно  внимательно  надо  относиться  к  соблюдению  правил  содержания  домашних  животных, которые  являются  источником  загрязнения  помещений  и  также  могут  быть  причиной  аллергических заболеваний.

     Важным  фактором, влияющим  на  настроение  и  самочувствие  человека. Является  и  цветовая  гамма  помещения. Известно, что  обилие  красного  цвета  вызывает  головную  боль, быстро  приводит  к  утомлению. В ещё  большей  степени  утомляют  тёмные  тона, серые  или  чёрные, а  также  белый  цвет.  А вот  зелёный  успокаивает. Цвет  может  влиять  и  на  ощущения  пространства: «холодные» краски   (голубая, светло-зелёная)  зрительно      увеличивают  пространство, а  «тёплые» (красная, оранжевая, бежевая, и т.п.) – уменьшают  его. 

    Для  создания  комфорта  в  квартире  необходима  хорошая  освещённость. При  низкой  освещённости  быстро  наступает  зрительное  утомление, снижается  общая  работоспособность. Так,  во  время  трёхчасовой  зрительной  работы  при  освещённости  30-50 лк  устойчивость  ясного  видения  снижается  на  37%, а  при  освещённости   200  лк  она  снижается  только  на  10-15%. Поэтому  освещённость  помещения  должна  соответствовать  физиологическим  особенностям  зрительного  аппарата. Правильное  освещение  оберегает  наши  глаза, создаёт  так  называемый  зрительный  комфорт. Недостаточная  освещённость  вызывает  чрезмерное  напряжение  зрения, большая  яркость  также  утомляет, раздражает  глаза. Для  разных  видов  деятельности  необходимо  разное  освещение, поэтому, кроме  общего  освещения, необходимо  и  специальное (торшеры, бра, настольные  лампы и пр.). Быстрое  утомление  глаз  наступает  и  при  неправильном  пользовании  телевизором. Оптимальное  расстояние  между  телевизором  и  зрителем  должно  быть  в  6-8  раз  больше  ширины  экрана.

      Микроклимат  помещения  и  его  формирование  зависят  от  многих  причин: свойств  стройматериалов, особенностей  планировки  помещений, климатических  условий  местности, режимов    работы  вентиляции, отопления  и  т.п.  На  формирование  микроклимата  помещений  влияют  воздухопроницаемость  и  гигроскопичность  стройматериалов – чем  она  выше, тем    существеннее  снижается  температура  воздуха. Если  разница  между  температурой  воздуха  и  температурой  стен  помещения  превышает  6  градусов, может  возникнуть  тепловой  дискомфорт. Температура  в  жилых  помещениях  должна  быть  не  ниже  18  градусов, а  в  угловых  комнатах – не  ниже  20  градусов. Относительная  влажность  воздуха  в  комнатах  может  составлять  от  30  до  60 %, а  его  подвижность – от  0,1  до  1,15 м/с. Часто  сырость  в  помещениях  возникает  из-за  наличия  большого  аквариума, крупных  комнатных  растений, длительного  кипячения  белья, нерегулярного  проветривания. Высокая  влажность  при  любой  температуре  воздуха  плохо  влияет  на  здоровье  человека. Оптимальная  влажность  воздуха  в  квартире  составляет  45%. С  началом  отопительного  сезона  влажность  воздуха  в  помещениях  сильно  снижается. Для  её  поддержания  в  это  время  в  комнате  площадью  15-18  м2  должно  испаряться  в  сутки  не  менее  1  л  воды. Частые  влажные  уборки  квартиры  также  способствуют  повышению  относительной  влажности  воздуха.  При  проветривании  помещения  в  холодное  время  года  надо  на  несколько  минут  широко  распахнуть  форточку, а  не  подолгу  проветривать  через  узкую  щель. Для  отопления  следует  использовать  специальные  приборы. Совершенно  недопустимо  отапливать  помещение, зажигая  конфорки  газовых  плит. 

 Препараты  бытовой  химии  и  их  безопасное  использование.

   Сейчас  уже  трудно  обойтись  без  препаратов  бытовой  химии. Их  используют  при  стирке  белья, чистке  одежды, уборке  помещения, мытье  и  чистке  посуды, ванн, унитазов, а  также  при  дезодорации  и  дезинфекции, во  время  ремонта  квартиры  и  т.д. к  ним  относятся  также  средства  личной  гигиены (дезодоранты  для  тела, лаки  для  волос, одеколоны), отдушки  для  ванн, дезодоранты  для  туалета, средства  для  мытья  окон, для  борьбы  с  насекомыми  и  пр.  Многие  препараты  бытовой  химии  выпускаются  в  аэрозольных  баллонах. Применение  аэрозолей  может  вызвать  у  чувствительных  людей  аллергию, при  попадании  в   глаза – конъюнктивиты.  Дезинфекционные  средства  предназначены  для  уничтожения  патогенных  микроорганизмов  с  целью  предотвращения  инфекционных  заболеваний. Но  в  них  часто  присутствуют  токсичные  вещества (хлор, формальдегид, соединения  тяжёлых  металлов, таких  как  ртуть  др.). Синтетические  моющие  средства – это  большая  группа  соединений  в  виде  порошков, паст, жидкостей. При  их  использовании  надо  придерживаться  инструкции, в  противном  случае  могут  возникнуть  аллергические  реакции, раздражение  кожи, отравление.  Не  следует  применять  для  ручной  стирки  порошки, предназначенные  для  машинной  стирки. Нельзя  эти  порошки  использовать  и  для  мытья  посуды. При  стирке  желательно  пользоваться  резиновыми  перчатками, так  как  порошки  обезжиривают  и  высушивают  кожу, вызывают   раздражение, появление  трещин, ломкость  ногтей. Изделия  из  натуральных  тканей  надо  полоскать  более  тщательно, чем  из  искусственных  или  синтетических, так  как  порошок  из  них  удаляется  труднее. Нельзя  сыпать  порошок  в  воду, высоко  держа  коробку  нал  водой – это  может  вызвать  раздражение  верхних  дыхательных  путей. При  использовании   любых  препаратов  бытовой  химии  необходимо  строго  соблюдать  правила  их  применения. 

    Состав  и  качество  питьевой  воды.   Суточный  обмен  воды  в  организме  человека  составляет  2,5 л, поэтому  от  её  качества  сильно  зависит  состояние  человека, его  здоровье  и  работоспособность. Различные  вещества, присутствующие  в  воде, придают  ей  запах, делают  её  то  сладковатой, то  солёной,  а  то  и  горькой. Существует  5-бальная  шкала  оценки  интенсивности  запаха  и  привкуса  питьевой  воды. При  сомнении  в  качестве  питьевой  воды  для  её  очистки  от  примесей  следует использовать  специальные  фильтры. Можно  также  употреблять  искусственную   или  натуральную  минерализированную  воду, которая  применяется    также  и  в  лечебных  целях  при  ряде  заболеваний  кишечника, желудка, печени  и  почек. 

  Ещё  один  аспект  «загрязнения»  современной  квартиры – наличие  компьютера. В  последнее  время  наблюдается тенденция     к  всеобщей  компьютеризации: персональные  компьютеры  используются  на  работе, дома, в  школе. Однако  они  определённым  образом  загрязняют  окружающую  среду, и  это  одна  из  наиболее  важных  сейчас  проблем. 

   Компьютеры  являются  источниками  неионизирующего  электромагнитного  излучения – НЭМИ. За  последние  десятилетия  интенсивность  НЭМИ  возросла  на  2-5  порядков (в  100-100000  раз). Это  связано  с  развитием  радиоэлектроники  электроэнергетики: компьютер, радиосвязь, телевидение, радиолокация, сотовая  и  космическая  связь, радионавигация, технологии, основанные  на  применении  магнитных  полей, и т.п., а  так же  широкое  использование  воздушных  линий  электропередачи, тяговых  и  распределительных  подстанций. Электромагнитное  излучение   повышает  вероятность  заболевания  лейкозом  у  детей  и  раком  у  взрослых. По  зарубежным  данным, у  женщин, работающих  за  монитором  от  2  до  6  часов  в  сутки, функциональные  нарушения  центральной  нервной  системы  наблюдается  в  среднем  в  4,6  раза  чаще, чем  в  контрольных  группах, болезни  сердечно-сосудистой  системы – в  2  раза, верхних  дыхательных  путей – в  1,9  раза, опорно-двигательного  аппарата – в  3,1  раза  чаще. Кроме  того, ухудшается  зрение. По  санитарным  нормам, продолжительность  непрерывной  работы  взрослого  пользователя  ПК не  должна  превышать  2  часов, а  ребёнка – от  10  до  20  минут, в  зависимости  от  возраста. Для  снижения  вредного  воздействия  необходимы  специальные  средства  защиты  и  правильная  организация  рабочего  места. Беременным  женщинам  и  кормящим  грудью  матерям  работать  с  компьютером  категорически  запрещено. 

 Растения  в  квартире.

   Большинство  людей  выбирают  комнатные  растения, принимая  во  внимание  их  размер, облик  и  стоимость. Приобретая  растения  для  нашей  квартиры, мы  ориентировались  на  условия (освещённость, температуру  и  др.), которые  мы  могли  бы  им  обеспечить.

     Гостиная  в  квартире – это  комната, в  которой  собирается  вся  семья. Здесь  отдыхают  взрослые, играют  дети, всем  должно  быть  удобно  и  уютно. Здесь  располагаются  самые  красивые  растения, такие, чтобы  могли  вписаться  в  интерьер, изменить  облик  комнаты  к  лучшему. В  нашей  квартире  гостиная – довольно  удобное  помещение  для  многих  растений, так  как  она  хорошо  освещена, но  зимой  из-за  центрального  отопления  в  ней  низкая  влажность  и  слишком  тепло  для  растений, которым  необходим   период  покоя. В  нашей  гостиной  мы    разместили  алаказию, фатсию японскую,гибискус, нефролепис. Они  светолюбивы, требуют  обильного  полива. В  зимнее  время, в  связи  с  повышением  сухости  воздуха, нуждаются  в  опрыскивании. Кроме  того, гибискус, или  китайская  роза, полезен  тем, что  уже  через  три  недели  пребывания  в  комнате  он  полностью  очищает  и  оздоравливает  воздух.

      В  спальне,  хотя  и  реже  размещают  растения, также  можно  создать  зелёный  уголок. В  спальне  мы  разместили  неприхотливые  растения, подвесив  их  к  потолку, расставив  в  красивых  кашпо  на  подоконнике  и  на  туалетном  столике. На  подоконнике  выстроилась  шеренга  мамиллярий: белокудрая, превосходная, бокасская, изящная. Они  привлекают  не  только  оригинальной  шаровидной  формой  стебля, красивыми, многочисленными  изящными  цветками, но  и  своей  неприхотливостью. Зимуют  они  в  сухих  и  прохладных  условиях, а  с  наступлением  весны  и  первым  поливом   снова  трогаются  в  рост. Здесь  радует  глаз  хохлатый   хлорофитум, отрастившие  многочисленные  дочерние  розетки, которыми  мы  щедро  делимся  с  друзьями  и  знакомыми. Хлорофитум  не  только  хорошо  очищает комнатный  воздух. Американский  учёный  Билл  Вилвертон, много  лет  изучавший  комнатные  растения, отметил: «По  каким-то  причинам  хлорофитум  ассимилирует  вредные  газы  с  феноменальной  скоростью  и  очищает  воздух  лучше, чем  некоторые  технические  устройства». Особенно  «неравнодушен»  хлорофитум  к  окислам  азота, тяжёлым  металлам. Причём  чем  хуже  качество  воздуха  для  человека, тем  лучше  для  растения. 4-5  экземпляров  хлорофитума  на  10 м2  помещения  способны  очистить  воздух  от  различных  примесей  на  70-80 %. 

   Кухня – комната, в  которой  растения   размещают  почти  так  же  часто, как  в  гостиной. Это  не   удивительно, если  принять  во  внимание  условия, которые  делают  кухню  подходящим  местом  для  многих  декоративных  и  цветущих  растений. На  подоконнике  кухни  у  нас  «сборная»  команда: фиалки  чередуются  с  перьями  зелёного  лука, а  кактусы  «разбавлены» укоренившимися  черенками  разнообразных  растений  и  плошками  с  молодой  петрушкой  и  укропом. Природный  газ  для  растений  не  вреден, сквозняков  на  кухне  практически  нет.  Для  самых  обычных  фиалок  и  кактусов  мы  подобрали  оригинальные  ёмкости – заварочные  чайники, глиняные  кувшинчики, вазочки  и  большие  медные  чайники. Летом  на  кухонном  подоконнике   фиалкам  не  грозят  жгучие  прямые  лучи  солнца, а  зимой  они  защищены  от  холодных  сквозняков  и  перепадов  температур.  

 МАТЕРИАЛ  И  МЕТОДИКА.
    Объектом  данного  исследования  явилась  собственная  квартира. Рассматривалась  она  именно  как  гетеротрофная  экосистема  в  миниатюре. С  этой  целью  были  подробно  изучены  флора  данной  квартиры, строительные  и отделочные  материалы,  использовавшиеся  при  её  строительстве  и  внутренней  отделке, источники  поступления  энергии, особенности  интерьера  в  комнатах  и  микроклимат  в  них. Было  исследовано   также   качество  питьевой  воды  в  квартире, систематизировано  разнообразие  препаратов  бытовой  химии  и  рассмотрена  возможность  замены  их  альтернативными  чистящими  и  моющими  средствами. 

    Все  исследования  имели  целью  выявить  благоприятные  и  неблагоприятные  факторы  в  экосистеме  квартиры  и  устранить  или  уменьшить  влияние  негативных  воздействий  на  здоровье  семьи. 

     При  работе  над  проектом  были  использованы  простые  и  доступные  методики:

1) Оценка  внутренней  отделки  помещения;

2) Изучение  естественной  освещённости  квартиры;

3) Измерение  и  оценка  параметров  микроклимата  квартиры;

4) Методика  исследования  качества  питьевой  воды  в  квартире.

5) Проведён  обзор  растений, имеющихся  в  данной  квартире

                                  ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

   Нам  часто  кажется, что  загрязнения  окружающей  среды  подкарауливают  нас  лишь  на  улице, и  поэтому  на  экологию  наших  квартир  мы  обращаем  мало  внимания. Но  квартира -  не  только  укрытие  от  неблагоприятных  условий  окружающего  мира, но  и  мощный  фактор, воздействующий  на  человека  и  в  значительной  степени  определяющий  состояние  его  здоровья. На  качество  среды  в  жилище  влияют:

- наружный  воздух;

- продукты  неполного  сгорания  газа;

- вещества, возникающие  в  процессе  приготовления  пищи;

- вещества, выделяемые  мебелью, книгами, одеждой  и  т.д.

- продукты  табакокурения;

- бытовая  химия  и  средства  гигиены;

- комнатные  растения;

- соблюдение  санитарных  норм  проживания (количество  людей  и  домашних  животных);

- электромагнитное  загрязнение.

      По  оценкам  некоторых  специалистов, есть  квартиры, где  концентрация  загрязняющих  веществ  в  100  раз  выше, чем  на  улице. Виной  тому  новые  строительные  и  отделочные  материалы, предметы  быта, на  вид  комфортабельные   и  уютные, синтетические  моющие  и  чистящие  средства. Мы  с  радостью  заполняем  квартиры  клееной  мебелью, покрываем  паркет  лаком, застилаем  полы  линолеумом  и  синтетическими  паласами. В  результате  в  воздухе  комнат  может  обнаруживаться  более  100 видов  органических  соединений, вызывающих  раздражение  верхних  дыхательных  путей, неприятные ощущения  в  глазах, насморк,  хроническую  головную  боль, тошноту  и  другие  расстройства. Современная  мебель  изготавливается  с  использованием  карбамидоформальдегидных  смол, чрезвычайно  вредных  для  здоровья: они  вызывают  конъюнктивиты, аллергический  насморк,  трахеиты, бронхиты, астму, заболевания  эндокринной  системы  и  почек. Процесс  выделения  вредных  веществ  из  новой  мебели  очень  длительный  и  может  продолжаться  до  12  лет. Не  добавляют  нам  здоровья  и  полихлорвиниловые  смолы, содержащиеся  в  линолеумах. Стены  из  бетона, шлакобетона  и  полимербетона – источник  радиации, пусть  в  микродозах, но  постоянной, способной  провоцировать  новообразования. Кроме  того, бетонные  стены  активно  поглощают  влагу  из  комнатного  воздуха. И  ко  всем  неприятностям  в  таких  квартирах  прибавляются  шелушение  кожи, хрупкость  волос, раздражающие  разряды  статического  электричества. Онкологические  заболевания  лёгких  и  крови  способен  вызвать  радиоактивный  газ  радон, который  также  выделяется  из  бетона, шлакобетонов, полимербетона. Больше  всего  его  скапливается  в  наших  квартирах  зимой. 

  Наши  квартиры  «нашпигованы»  электроприборами. Создаваемое  ими  электромагнитное  поле  негативно  воздействует  на  кровеносную, иммунную, эндокринную  и  др. системы  органов  человека.

  Какой  же  напрашивается  вывод?

   Влияние  вредных  экологических  факторов  в  наших  квартирах  не только    нужно, но  и  можно  снижать! Традиционным  и  эффективным  способом  снижения  уровня  загрязнения  воздуха  в  наших  квартирах  остаётся  периодическое  проветривание. 

- надо  чаще  проветривать  квартиру, чтобы  улетучивались  вредные  газы, «пылесосить»  ковры  и  паласы, делать  влажную  уборку, уменьшая  количество  пыли, на  частичках  которой  задерживаются  вредные  вещества.

- надо  приобретать  мебель, предметы  быта  и  материалы  для  ремонта  с  учётом  их  экологических  качеств.

- Необходимо  стремиться    сократить  число  источников  загрязнения, в  том  числе, по  возможности, максимально  отказаться  от  асбестосодержащих  материалов, древесностружечных  плит.

- Не  злоупотреблять  лакокрасочными  покрытиями; соблюдать  правила  эксплуатации  газовых  и  печных  отопительных  приборов.

- Хранить  предметы  бытовой  химии  в  нежилых  помещениях; если  это  сделать  невозможно, то  хранить  только  герметично  закрытыми.

- Время  пользования  электроприборами  сократить  до  минимума.

- Не  садиться  близко  к  экрану  компьютера.

- Дешёвый  и  эстетичный  способ  уменьшить  влияние  вредных  факторов – завести  комнатные  растения. Они  поглощают  углекислоту  и  некоторые  вредные  вещества, выделяют  кислород, оказывают  бактерицидное действие, увлажняют  воздух.
Влияние пыли на здоровье человека.

Исследование пыли  в  жилых  помещениях дома  проводилось  с помощью  светового микроскопа. Максимальное количество  пыли оседает  в  жилых  помещениях  на  поверхности мебели, а также  в труднодоступных  для уборки местах. Были взяты  пробы  пыли:
1. С книг.

2. С поверхности шкафов в спальной комнате.

3. С поверхности кухонных шкафов.

4. С ковровых  дорожек.

5. С   подстилки, на которой спит  кот. 

    Рассмотрев частицы пыли под микроскопом, мы  обнаружили, что они неоднородны по составу и размеру, соединены  между собой ворсинками, тёмно- серого  цвета.  Пыль неоднородна и по структуре. Книжная пыль более мелкая,  пыль со  шкафов  более крупная. Частички кухонной  пыли склеены между собой  жиром. На  ковровых дорожках  заметны крупные  частички  мусора, а также  ворсинки  тканей, волосы  человека и  шерсть кота. 
Вывод: частицы пыли  могут проникать  в лёгочную систему, а при длительном контакте  могут  вызывать  хронические заболевания  воздухоносных  путей (трахеиты, бронхиты, бронхиальная астма, бронхопневмония), поэтому  нужно  регулярно  проводить  влажную уборку, пылесосить  ковровые  дорожки, вытирать пыль  с  мебели, проветривать жилые помещения. 
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Результаты исследования электромагнитного излучения в помещениях.
Электромагнитные волны, ухудшающие здоровье человека, излучают линии электропередач, электропроводка, радио- и телеаппаратура. Под действием ЭМП в течение длительного времени возникают нарушения ЦНС и сердечно-сосудистой систем, помутнение хрусталиков глаз (катаракта), ломкость ногтей, выпадение волос. Действие ЭМП проявляется в виде быстрой утомляемости, слабости, головной боли, снижения частоты пульса и артериального давления. Мы провели исследования в квартире и обнаружили, что электромагнитное излучение производят следующие приборы: СВЧ-печь (1шт.), компьютер, телевизор, холодильник, магнитофон, электрический водонагреватель, стиральная машина. Работа многих этих приборов облегчает труд, создаёт комфорт, но отрицательно сказывается на здоровье человека. В таблице указано отрицательное воздействие некоторых бытовых приборов и возможные меры по уменьшению этого влияния на наше здоровье.
	Бытовой прибор
	Фактор опасности
	Как его уменьшить

	Электробритва
	Электромагнитное поле большой интенсивности
	Уменьшить время её работы, а лучше пользоваться механической бритвой

	Микроволновая печь
	Электромагнитное поле
	Не подходить близко к включённой печи

	Электронная трубка компьютера или телевизора
	Электромагнитное поле, рентгеновское излучение
	Ограничить время работы, учитывать, что излучение максимально по бокам и сзади этих приборов

	Звукотехника
	Низкочастотные звуки, шумы
	Избегать громкого звучания аппаратуры


В  соответствии  с  ГОСТом  напряжённость  ЭМП  на  рабочих  местах  не  должна  превышать  по  электрической  составляющей: 50 В/м (для  частот  от  0, 06  до  3  МГц); 20 В/м (от  3  до  30  МГц); 10  В/м  (от  30  до  50  МГц) по  магнитной  составляющей:  5 А/м  (от  0, 006  до  1,5 МГц); 0,3 А/м (от  30  до  50  МГц).  Изучив  характеристики  электромагнитных  приборов  в  квартире  пришли  к  выводу, что  все  потребляют  стандартную  частоту  электромагнитного  излучения  50  Гц. 
 Рекомендации:

Время пользования такими приборами, как фены для сушки волос, электробритвы, микроволновые печи, электрические утюги ит.д. нужно сократить до минимума. Не садиться близко к экрану телевизора или персонального компьютера. Увеличить влажность в помещении, где находится компьютер или телевизор: разместить  цветы (особенно полезны кактусы) или аквариум в радиус

1,5м от компьютера, это улучшит состав воздуха. Убрать электрический будильник от изголовья постели.

Оценка внутренней отделки помещения.
Материалы, использующиеся при строительстве и отделочных работах в квартире.

	Название материала
	Степень вредного воздействия на организм человека

	Дерево
	Экологически чистый материал

	Железная арматура
	Экологически чистый материал

	Стекло
	Экологически чистый материал

	Краска масляная
	Токсическое воздействие тяжёлых металлов и органических растворителей

	Древесностружечные и древесноволокнистые плиты
	Формальдегид, обладающий мутагенными свойствами

	Монтажная пена
	Воздействие токсических веществ

	Пластики
	Содержат тяжёлые металлы, вызывающие необратимые изменения в организме человека

	Ковролин
	Содержит вещества, вызывающие заболевания органов дыхания

	Линолеум
	Хлорвинил и пластификаторы могут вызвать отравления

	Бетон
	Источник радиации

	Обои с моющимся покрытием
	Источник стирола, вызывающего головную боль, тошноту, спазмы и потерю сознания


Выводы:

На  семейном  совете  мы  решили  заменить  моющиеся  обои  на  кухне  и  в  прихожей  на  обыкновенные, так  как  они  менее  вредны. Сократить  количество  ковровых  покрытий. Решили  заменить  кровать  из  древесностружечных  плит в  спальне  родителей  на  деревянную. 

Оценка естественной освещённости квартиры.

 Две комнаты квартиры (детская и спальня родителей) освещены хорошо, солнце освещает эти комнаты большую половину дня, обои выдержаны в светлых тонах, окна занавешены тюлевыми шторами. Две комнаты (гостиная и кухня) освещены хуже, т.к. находятся на северо–западной стороне, солнце попадает только вечером. Хуже всего освещена прихожая, там часто используется дополнительное освещение.
	Цвет поверхности
	Отражающая способность,%

	Белый
	80 %

	Светло-жёлтый
	60 %

	Светло-зелёный
	40 %

	Светло-голубой
	30 %

	Тёмно-голубой
	6 %


Данные социологического опроса родственников, проживающих в квартире по оценке микроклимата, а также по качеству отделочных работ.

	Члены  семьи
	Освещённость
	Качество  отделочных  работ
	Комфортность
	Звукоизоляция

	Отец
	70%
	60%
	70%
	80%

	Мать
	50%
	30%
	60%
	50%

	Старшая  сестра
	70%
	80%
	90%
	70%

	Я
	60%
	40%
	100%
	80%


1. Освещенность квартиры, качество отделочных работ, комфортность, звукоизоляция.
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2. Микроклимат помещения.

По  оценке  микроклимата,  три  члена  семьи  высказались  за нейтральный, один – за  комфортный. 
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3. Цветовое оформление.

По  оценке  цветового  оформления   три  члена  семьи  сказали,  что  их  не  совсем  устраивает  оформление, один – полностью  устраивает. 
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Результаты  оценки  параметров  микроклимата  квартиры. 

 Состояние  микроклимата  в  комнатах  дома  мы  исследовали  с  помощью  электронного  термометра  и  психрометра. 

               Показатели   микроклимата  квартиры

	Период  года
	Полученный  результат
	Санитарно- гигиеническая  норма
	Полученный  результат
	Санитарно- гигиеническая  норма

	Тёплый
	 20 о  С
	  20-25 о С
	60 % 
	40-60 %

	Холодный
	18  о С
	19-22  о С
	80 % (в  пасмурную  погоду), 70% (в  ясную)
	65 %


                                   Выводы:

По  показателям  температуры  полученные  результаты  ниже  нормы  в  холодный  период (не  всегда в  полном  объёме  работает  котельная). В  тёплый  период  температура  соответствует  норме. По  показателям  относительной  влажности  в  тёплый  период  года   соответствует  норме, а в  холодный  период – выше  санитарно- гигиенических  норм. 
Оценка качества питьевой воды.
Для оценки качества питьевой воды взяли пробу из под крана.Определили прозрачность воды. Для опыта взяли прозрачный плоскодонный цилиндр, диаметром 2,5 см, высотой 35 см. провели опыт с дистилированной водой, а затем с водопроводной. Установили цилиндр на печатный текст и вливали воду, следя за тем, чтобы можно было читать текст через воду. Оказалось, что прозрачность дистилированной воды и водопроводной практически одинаковая.

Определение интенсивности запаха воды.

Коническую колбу заполнили на 2/3 исследуемой водой и сильно встряхнули. Открыв колбу отметили характер и интенсивность запаха. Определили интенсивность запаха в 1 балл, пользуясь таблицей:

	Характеристика запаха
	Интенсивность запаха (балл)

	Отсутствие ощутимого запаха.
	0

	Очень слабый запах.
	1

	Слабый запах – обнаруживается потребителями, если обратить на это внимание.
	2

	Запах легко обнаруживается.
	3

	Отчетливый запах – неприятный и может быть причиной отказа от питья.
	4

	Очень сильный запах – делает воду непригодной для питья.
	5


Вывод:

Вода прозрачная, мутность не отмечена, запах слабо ощутимый.

Вода пригодна для питья,хорошая по качеству, соответсвует санитарным нормам.
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