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Введение.

Данная тема актуальна в нашей местности, так как у нас короткое лето, в июне часто идут дожди, холодно. Урожайность лука часто низкая, когда влажность высокая, много гнили. Рубероидное покрытие, по нашему мнению, должно помочь скорости созревания лука, дать более дружный урожай.

Цели исследования:

1.Выбрать способы посадки лука, наиболее подходящие для территории п. Алонка.

2.Изучить особенности влияния различной агротехники на урожайность лука.

3. Разработать рекомендации по внедрению перспективных способов агротехники для жителей посёлка и применение их в дальнейшем на приусадебных участках.

4. Использовать теоретические знания по биологии на практике.

Временные рамки исследования: начало мая – начало августа. 

                                                Лук  репчатый.  

Репчатый  лук  отличается  хорошей  урожайностью, высокими  вкусовыми  качествами, универсальностью  использования, транспортабельностью   и  хорошей  лёжкостью.

     Его  выращивают  тремя  способами: однолетней  культурой, двулетней  и  вегетативным  размножением. Однолетней  культурой  выращивают  малогнёздные  сорта, получая  в  первый  год  товарную  репку. На  грядки  высевают  семенами,  либо  предварительно  подготовив  рассаду. При  двулетней  культуре  сначала  получают лук-севок, а  уже  из  него – товарную  репку. При  вегетативном  размножении  садят  некрупные  (до  10-20 г.)  луковицы  или  части  более  крупных. Этот  способ  хорош  для  местных  многогнёздных  форм   лука. Лучшие  результаты  получают, выращивая  лук  из  севка  и  рассады; вегетативный  способ  надёжней  для  северных  районов.

     Лук -  холодостойкое  растение. Семена  его  прорастают  при  2-3 градусов  тепла, но  лучшая  температура  18-20 градусов  Цельсия. Всходы  чувствительны  к  заморозкам, но  в  фазе  1-2  настоящих  листьев  выдерживают  заморозки  до  -2…-3  градусов  Цельсия. Температура  20  градусов   и  выше  тормозит  рост  корней, поэтому  сеять  и  садить  лук  нужно  как  можно  раньше, чтобы  к  лету  корневая  система  хорошо  сформировалась.

      Сорта  репчатого   лука  различаются  по  биологическим  признакам: вкусу, окраске  сухих  чешуй, форме  луковиц. Биологические  особенности  сортов  обусловливают  и  способы  их  возделывания.

      По  основному  признаку (тип  ветвления)  сорта  лука  делятся  на  мало-, средне -  и  сильноветвящиеся. Первые  образуют  1-2  луковицы  в  гнезде, последние  4-5  и  более, а  средневетвящиеся – 2-3 луковицы. Многогнёздные сорта  наиболее  пригодны  для получения  зелёного  лука.

        По  вкусу  сорта  репчатого  лука  делятся  на  острые, полуострые  и  сладкие. Острые  отличаются  плотным  строением  луковицы, хорошей  лёжкостью, содержат  наименьшее  количество  влаги  и  наибольшее  количество (9-10 %) – сахара. Горький  их  вкус  объясняется  повышенным  содержанием  эфирных  масел. Сладкие  луки  более  сочные, сами  луковицы  рыхлые  и  долго  не  хранятся. В  них  мало  сахара (4-7 %)  и  эфирных  масел. Острые  и  полуострые  сорта  идут  для  приготовления  первых, вторых  блюд  и  консервов. Сладкие сорта используются  для  салатов.

       Для  опыта  мы  брали  сорт  Стригуновский. Луковицы  округлой  формы, средней  плотности, острого  вкуса. Окраска  сухих  чешуй  светло- жёлтая. Лёжкость  средняя. В  гнезде  развивается  одна, реже - две  луковицы.                     

( ПРИ  ПОСАДКЕ  СЕВКОМ).

Заключение:
ОПЫТ:

          Приготовлены две делянки, размером 1:1 метр. Одна делянка была покрыта рубероидом, в котором предварительно были вырезаны окна для лука севка.

           В течение лета проводился на обеих делянках только полив и прополка, никаких дополнительных подкормок не проводилось.

            Заметили, что лук на опытной грядке взошёл быстрее, и зелень в течение лета не желтела, стояла ровная до уборки урожая. Тогда как на контрольной делянке кончики пера желтели, и зелень полегла раньше, чем на опытной. Когда снимали урожай, сразу же визуально была видна разница урожая на делянках. Луковицы под рубероидным покрытием были намного крупнее, чем на контрольной делянке. С опытной делянки было снято 3,5 кг лука. С контрольной делянки 1,8 кг. Размер луковиц (диаметр) с опытной делянки колебался от 22 см до 15 см,  на контрольной от 15 до 7 см в диаметре. (См. приложения №1,2)
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                                                 Приложения:
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Приложение №2.
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